

安装“掌上公交”,145辆公交车在哪一站,查查手机就知道;拿着银联卡,163辆公交车任你“闪付”乘坐。自2008年至今,章丘市公交公司营运车辆达到223台,公交线路里程1068公里,年载客1480万人次。对65岁以上老年人、现役军人、残疾人、1.2米以下儿童全部实行免费乘车。近年来,章丘市公交总公司借助互联网思维,在信息化时代探索出一条独具特色的发展之路,开启了绿色智能公交新时代。



备好“智慧公交”。

“互联网+公交”让出行准时准点高效 章丘绿色智能公交新时代来啦



下载使用掌上公交APP。

文/片 本报记者 支倩倩
通讯员 石蕾

绿色出行 清洁能源和新能源 公交车数量达七成

2008年章丘在全省率先实现了县市级公交的集约化管理,成为全省县区一级公交改革成功的首例。经过8年的发展壮大,公交公司的营运车辆由72台(其中5台长安SC6720,27台少林SLG6722,40台长安SC6832)发展到223台(LNG清洁能源公交车70台,插电式混合动力公交车20台,纯电动公交车60台)。由原来的8条营运线路发展到城市公交线路11条,城乡公交线路6条,镇村公交线路5条,夜间公交线路2条,公交站点1313个,公交线路里程1068公里,已覆盖明水、双山、普集、文祖、龙山、黄河等20个镇街,年载客1480万人次。遵照国家有关政策,对65岁以上老年人、现役军人、残疾人、1.2米以下儿童全部实行免费乘车,同时市民持公交IC卡乘车,享受9折优惠。

据了解,为促进城乡统筹发展,更好地满足人民群众绿色出行需求,2014年章丘市投资1200万元新购30辆LNG新能源公交车。时隔一年,章丘投资1500万又购买了40辆

LNG新能源公交车。LNG新能源公交车的投入使用不仅改善了广大乘客的出行条件,还为改善城市空气质量做出了突出贡献。2015年章丘新增20辆气电混合动力新能源公交车,气电混合新能源公交车的使用不但填补了章丘混合动力汽车的空白,还开创了公交能源多元化历史。2016年新增60辆纯电动公交车,实现明水、双山、普集、文祖、龙山、黄河等20个镇驻地城乡公交全覆盖。

掌上公交 可以拿在手里的 “电子站牌”

点点手机就可以看到公交车目前所在的位置,精准地掐好出门时间,从而避免在恶劣天气或高峰期苦苦候车……自2015年6月1日开始,章丘“掌上公交”智能系统正式上线,市民可以准确把控乘坐公交的等候时间,提高出行效率,截至目前,智能“掌上公交”应用系统已覆盖章丘145辆公交车,包括11条城市线路和5条城乡线路。“掌上公交”的启用,是章丘公交智能化服务的延伸,推动了智慧交通的发展,成为章丘智能化建设史上的又一个光辉里程碑。

市民扫描二维码或登录网站(<http://www.iwaybook.com>)通过手机下载APP软件,就可在手机上

随时随地查询章丘公交车的实时行车、到站等信息。乘坐公交出行之前,乘客只需在手机上输入公交线路,便可查看公交车辆的实时位置,计算车辆抵达的大致时间,灵活安排出行。乘客可通过“线路查询”了解这条线路上所有站点和正在运行的公交车状态,地图上目标车辆和本站的距离一目了然,能确定还有几站就可到达所在站点,也可通过“站点查询”查询任意一条途经所在站点的公交车实时位置信息。该系统还有“换乘查询”“到站提醒”等功能,常坐线路可收藏备用,乘客可以提前几站或几分钟设置公交车到站语音或震动提醒,以免错过适时公交。

简单说,“掌上公交”就是一部移动的乘车指南,是市民手上小型的实时公交电子站牌,“互联网+”时代让市民真切地感受到了在路上的智慧交通,其方便快捷的出行服务一经推出就获得了市民和社会各界的纷纷点赞。

智能交通 拿着银联卡 即可“闪付”乘公交

如果乘公交车时身上没有零钱,也没带公交卡,怎么办?这样的问题在章丘不是事。2016年3月17日,章丘市公交公司、青岛银行章丘支

行、中国银联山东分公司三家单位举行“公交银联卡支付系统”签约仪式,章丘“公交银联卡支付系统”正式启用,成为济南市首个使用银联卡支付公交票款的城市。截至目前,章丘运营的163辆公交车上已全部安装银联刷卡设备。

据悉,该系统是运用“互联网+”技术,把只要具备“闪付”功能的银联卡,通过电子现金圈存业务,就可实现刷卡支付公交车票款功能。为更加方便市民,系统规划设计时就确立了公开兼容的原则,国内所有银行的银联卡均可适用,在任何一台电子圈存机或任意银行任意一台ATM机上都可实现银联卡圈存功能(不同银行间可跨行使用圈存服务,无手续费),大大解决了市民反映公交IC卡充值网点少的问题,也大大解决了一元货币硬币化给群众带来的不便,使群众出行更便捷、更简单、更贴心。该系统的推广使用也大大促进了“智慧交通”“智慧城市”建设进程。

交通是民生之要,公共交通与群众生产生活息息相关,章丘市交通运输局以让群众满意为宗旨,不断扩大公交覆盖面,推进城乡公交一体化建设步伐,为方便群众出行,改善民生福祉,提供了强有力的公共交通保障,八年来的发展成果,为公交成功改制写下了鲜明的注脚。



应急演练



安全检查



银联卡坐公交车。



驾驶员帮助乘客提物品。